
Утаерllцsю

й ЦСМD

Сшсrема авmматпзпровапнаl пшlфрмацшоппФпзмерЕте..lf ьная коммерческого

учета тtектрпческой энергпп бъектов шнr(еперной ппфрасrруктуры п
тряпспортrrой сетrl портовой особой экоrrомпческой юпы вд террrrторшЕ му-
ппцппального образованпя <<ЧерддкJtпнскпf, раf, ою> Ульяповской облrgгш

МЕТОДИКЛ ПОВЕРКИ
мп 4222{1-7з280tfiи9_20l5

ГР <"ёз66-/{

20l5г



СОДЕРЖАНИЕ

1 Введение
2 Назначение
3 Условия проведения поверки
4 Требования к ква-пификации поверителей
5 Требования по безопасности
6. Эталоны и вспомогательные устройства
7 Операции поверки
8 Подготовкак поверке
9 Провеление поверки
l0 Оформление результатов поверки

4
4
4
4
5

5

6
7
7
|7

2



Список принятых сокращений.

ДИИС КУЭ - АвтоматизированнilI информачионно - измерительнчlя система
коммерческого учета электроэнергии

АРМ - автоматизированное рабочее место

ИК - измерительньй канал

МХ - метрологические характеристики

НД - нормативнаJI документация

ПЭВМ - персональнtш электронно-вычислительная машина

ПО - прогрtlммное обеспечение

СИ - средства измерения

СУБД - системауправления базами данных

тн - трансформатор напряжения

- трансформатор токатт

УСД - устройство сбораданньIх

эд - эксплуатационнiUI документация

ИИК - информачионно-измерительный комплекс

ивкэ - измерительно-вычислительньй комплекс электроустановок

ИВК - измерительно-вьItIислительный комплекс
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1. Введение.

1.1 НастоящшI методика преднtвначена и устанавливает порядок проведения первичноЙ и пе-

риодической поверок системы автоматизированной информационно- измерительной коммерче-

ского ytleTa электрической энергии объектов инженерной инфраструктуры и транспортной сети

портовой особой экономической зоны на территории муницип€}льного образования кЧердаклин-

ский район> Ульяновской области - (лалее АИИС КУЭ) и измерительньD( канаJIов, входящих в

систему.

1.2 Методика разработана в соответствии с требованиями нормативньгх документов (Н.Щ): МИ
з290-20|0, ГОСТ 7746-200|, ГОСТ 1983-2001 по ГОСТ З|8|9.22-2012 при измерении активноЙ

электроэнергии и ГОСТ З|8|9.2З-2012 при измерении реактивной электроэнергии по каждому
присоединению (измерительному кана-пу) и эксплуатационной документации (ЭД) на коМпонен-

ты АИИС КУЭ. аналогичных погрешностей для счетчиков кJIасса точности 0,5S по ГОСТ
з|8т9.22-20|2

1.3 Рекомендуемьй межповерочньй интервал системы - 4 года.

2. Назначение

Аиис куЭ преднчвначена дJUI измерения активной и реактивной электроэнергии, потребленноЙ

за устаноВленные интервЕuIЫ времени отдельными технологическими объектаlrли инженерной

инфраструктуры и транспортной сети портовой особой экономической зоны на территории му-

ниципального обрtвования кчерлаклинский район> Ульяновской области, автоматического сбо-

ра, хранения и обработки полученной информации.

3. Условия проведения поверки.

при проведении поверки должны соблюдаться рабочие условия эксплуатации компонентов,

входящих в состав АИИС КУЭ, в соответствии с Н.Щ на эти компоненты.

4. Требования к квалификации поверителей.

4.1 К проведению поверки допускаются лица, аттестованIIые в качестве поверителей в порядке,

установленном ФедеральныМ агентствоМ по техническому регулированию и метрологии в соот-

ветствии с ПР 50.2.0|2-94 <Порялок аттестации поверителей средств измерений), из)лIившие на

стоящуЮ методикУ поверкИ и руковоДство пО эксплуатациуl АklИС КУЭ, имеющие стаж работы
по данному виду измерений не менее 1 года, а также прошедшие инструктаж по технике безопас

ности на рабочем месте и имеющие группу по технике электробезопасности не ниже III.

4.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньD( трансформаторов тока, входящих в состав

Аиис куЭ, осуществляется персончшом, имеющим стаж работы по данноМу видУ измерений не

менее 1 года, изr{ившим документ <методика выполнения измерений мощности нагрузки

трансформаторов тока в условиях эксплуатации>> и прошедшим обучение по проведению изме-

рений в соответствии с укzванным документом. Измерение проводят не менее двух специulи-

стов, одиН из KoTopbD( должен иметь удостоверение, подтверждtlющее право работы на установ-
ках свыше 1000 в с группой по электробезопасности не ниже III.

4.3 Измерение вторичной нагрузки измерительньIх трансформаторов напряжения входящих в

состав АииС куэ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данЕому виду изме

рений не менее 1 года, изrIившим докуI\{ент кМетодика выполнения измерений мощности на-

грузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации) и прошедшим обуrение по про



водению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение проводят не менее двух
специЕ}листов, один из которых должен иметь удостоверение, подтверждающее право работы на

установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным трансформа-
тором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществJuIется персон€lJIом, имеющим
стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изrIившим докуN{ент кМетодика вы-

полнения измерений потерь напряжения в линиях соединения счетчика с трансформатором на-

пряжения в условиях эксплуатации> и прошедшим обучение по проведению измерений в соот-
ветствии с указанным докрrентом. Измерение проводят не менее двух специалистов, один из

которьtх должен иметь удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше
1000 В с группой по электробезопасности не ниже [V.

5. Требования по безопасности.

5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности, предусмотрен-

ные кПравилами технической эксплуатации электроустановок потребителей и правилами тех-
ники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей> (издание 3-е), кПрави-
лаI\4и технической эксплуатации электрических станций и сетей>>, ГОСТ |2.2.00'7.0-75, ГОСТ
|2.2.00'7.З-75, ГОСТ 2226|-94 и указаниями по безопасности, оговоренными в технических опи-

саниях, руководствах по эксплуатации на измерительные компоненты системы, в соответст-
вующей документации на эталоны и другие средства поверки.

5.2 Трансформаторы тока и трансформаторы напряжения в эксплуатации должны соответство-
вать требованиям безопасности по ГОСТ |2.2.007.З-75 и ГОСТ |2.2.007.0-75. Один из выВоДоВ

вторичньD( обмоток ТТ и ТН должен быть заземлен.

5.3 Счетчики электроэнергии в эксплуатации должны соответствовать требованиям безопасно-

сти по ГОСТ 22261-94, ГОСТ 12.1.038-82 и ГОСТР 51350-99. По способу защиты человека от

поражения электрическим током счетчики должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.007-
75.

5.4 Мета_плический цоколь счетчика должен быть заземлен. Требования к зажимам заземления

должны соответствовать эксплуатационной документации счетчика.

5.5 Все кJIеммы, нttходящиеся в зажимной коробке счетчика, должны закрываться крышкой,

приспособленной для пломбирования. Крышка должна закрывать нижние винты крепления

счетIIика к щиту, а также подводимые к счетчику провода не менее чем на 25 ММ.

5.6 ТребОвания безопасности контроллера и сервера должны соответствовать требованиям

госТ |2.2.ооз-,l4 и ГоСТ 12.2.007.0-75. Технические требования в части безопасности должны
соответствовать ГОСТ Р 51350-99 (МЭК 61010-1-90) классу защиты не ниже l.

5.7 КорпуСа устройсТв (блоков), входящИх в устроЙства сбора и передачи данных, должны быть

зtвемлены. Требования к зажимtlп{ заземления должны соответствовать эксплуатационной доку-
ментации устройств (блоков).

5.8 Вьrчислительные средства, входящие в состав Аиис кУЭ, должны по безопаСностИ соответ-

ствовать требованиям, предъявляемым к ПЭВМ.

6. Эталоны и вспомогательпые устройства.
При проведеЕиИ поверкИ применяются этчtлоны и вспомогательные устройства, указан-

ные в таблице 2
Таблица2



Наименование и назначение средств поверки и вспомо-
гательного оборудования

Номер
пункта

Термометр лабораторный ТЛ-4, ц.д 1,0ОС; от минус 50

до 100"С; ПГ +1,0ОС

Прибор комбинированный Testo-608-H1 диапазон из-
мерения (0...+50)"С, ПГ +0,5 "С, (15-85) О^,ПГ +З Оh

п.3

Психрометр М-4М, кJIасс точности 2,0 п.3

Радиочасы МИР РЧ-01 ,ПГ*l мкс п.9.6

Мультиметр <Ресурс-ПЭ-5). Пределы допускаемой аб-

солютной погрешности измерений угла фазового сдви-
га между напряженишли t 0,1 О. Пределы допускаемой
относительной погрешности измерений напряжения:
от l5 до 300 В + 0,2Yо; от 15 до 150 мВ t 2,0 %. Преле-
лы допускаемой относительной погрешности измере-
ний тока: (0,002 - 1,5) А, ПГ + 0,З Yо; от 0,25 до 7,5 А +

0,З О^. Пределы допускаемой абсолютной погрешности
измерений частоты * 0,02 Гц;

п.9.3-9.5

Наименование аппаратных и прогрчtммньD( средств

Персональный компьютер, оптический преобразова-
тельв комплектеспо:
ПО ПК кЭнергосферa>;

ПО <Конфигуратор СЭТ-4ТМ).

Обработка информачии снятой
со счетчиков
Сбор данньD( со счетчиков

Примечание:

,ЩопускаеТся примеНение других СИ с МХ не хуже укчванньгх в таблице J\Ъ 2.

7. Операции поверки.

При проведении поверки должны быть вьшолнены операции, укttзанные в таблице Jф3.

Таблица J\Ъ3.

Обязательность проведения
операции при

Номер
пункта Н.Щ

по поверке

Наименование операции

первичнои

3. Проверка измерительньD( компонентов
Аиис куэ

4. Проверка счетtIиков эпектрической

5. Проверка УСП!

7. Проверка ншрузки вториIIньD( цепей
измерительньD( трансформаторов напряже-

8. Проверка нагрузки вториtIньгх цепей
измерительньж трансформаторов тока



8. Подготовка к поверке.

8.1. Для проведения поверки предстtlвJUIют сле.ryюЩую докуN{ентацию:

о руководство по эксlriryатации АLIИС КУЭ;
. описtlниетипа АVIИС КУЭ;
. свидетельства о поверке измерительных компонентов, входящих в ИК, и свидетеJьство

о предцущей повеРке системы (при периодлческой и внеочередlой поверке);

. паспорта-протоколынаИК;
о рабо.п.Iе журналы диис куЭ с данными по кJIиматическим и иным условиrIм экспJryатациИ

за межповеро.шrьй интервЕrл (только при периодической поверке).

8.2.Перед проведением поверки вьшолняют следуюшше подготовитеJьные работы:

. проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонЕIла энергообъектов К MecTElM устilновки измеритеJIьньD( трансформаторов, счет!Iиков

электроэнергии, контроJIлеров, по рtвмещению этi}лонов, откJIючению в необходlдльD( cJry-

чаJtх поверяемьD( средств измерений от пrгатной схемы;
. провоДяг оргiшизационно-техниtlеские мероприJIтия по обеспеченшо безопасности пове-

рочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по экспIryа-

тации примеIшемого оборулования;
. средстВа поверки вьцерживtlют в условил( и в течение времени, устtlновленньD( в НТЩ на

средства поверки;
о все средства измерений, которые подIежат зЕtземлению, доJDкны бьrгь надехсtо зil}емлоны,

подсоед.IНение зЕDкиМов защитнОго зtвемлениrl К контурУ заЗеIчtления должно производIться

ранее ДругиХ соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.

9. Проведение поверки.
9.1 Внешний осмотр и проверка комплектности.

Методика поверки.
при проведении проверки внешнего вида и комплектности проверяется:

- соответствие номенклатуры и типоВ технических и программных компонентов АИИС
КУЭ паспортным;

- нitличие и качество заземления

фов, в которых они расположены;

корпусов компонентов системы и металлических шка-

- внешний вид каждого компонента системы
ских повреждений, загрязнения и следов коррозии;

- нtlличие напряжения питания на счетчикtlх

с целью выявления возможньIх механиче-

(должен работать жидкокриста;lлический

индикатор счетчика);
- наличие напряжения питания на мультиплексорах (лолжен светиться светодиод сигIIа-

лизирующий о на_тlичии питания);
- наличие ния питания и отс ошибки на Ус светиться све-

9. Проверка паденшI нiшряжения в Jмнии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетtIиком

l 0.Определение погрешшости системного

11. Проверка отсугствия ошибок инфор-
мационного обмена

12. Проверка ПО

1 3.Определение пределов допускаемых
относительньIх погрешностей измерения
активной и реактивной электрической
энергии



тодиод, сигнализирующий о нilличии питаниJI и не светиться светодиод, сигнализируlощий О

н{lличии ошибки);
- наличие напряжения питания на модемах (должны светиться светодиоды на лицевой

панели модема);
- наличие напряжения питания на преобразователях интерфейсов (лолжен сВеТиться

светодиод, сигнaлизирующий о наличии питания);
- функционирование (должна функционировать операционнzul система необходимzuI дJuI

работы программы сбора данных);
- маркировка технических средств должна быть нанесена четко и должна соответсТВо-

вать ГОСТ 2226| -94;
- соединительные информационные проводане должны иметь каких-либо повреждений

(коголений>), которые могли бы свидетельствовать о несанкционированном вмешательстве в

лиис куэ.
Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной:

Если перечисленные операции настоящеГо пункта МП полностью выполнены.

9.2 Проверка измерительных компонентов АИИС КУЭ.

При проведении проверки измерительньгх компонентов АИИС КУЭ необходимо прове-

рить:

- наличие действующих свидетельств (записей в паспортах) о поверке измерительньгх транс-

форматоров напряжения итока, счетчиков электроэнергии и УСП.Щ.

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной :

Если все измерительные компоненты системы поверены. Имеются действующие свиде-

тельства (записИ в паспорТах) О поверке измерительньD( трансформаторов напряжения и тока,

счетчиков электроэнергии и УСПД.

Если обнаружены просроченных свидетельстВ о поверке измерительньгх компонентов

или свидетельств, срок действия KoTopblx близок к окончанию, дальнейшие операции по поверке

ИК, в который они входят, выполняют после их поверки.

9.2.1 Проверка счетчиков электрической энергии.
Методика поверки.

при проведении проверки счетчиков электрической энергии необходимо проверить:

- наличие и сохранность пломб поверительньгх и энергосбытовьIх организаций на счетчике и ис-

пытательной коробке;

- нilличие документов энергосбытовьIх организаций, подтверждающих правильность под-

кJIючениЯ счетчика к цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередовulния фаз.

при отсутствии таких документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют пра-

вильность подкJIюченLш счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подкJIючения

- схемам, приведенным в паспорте насчетчик);

- работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или предупреждений, прокрутку

параметров в заданной последовательности;

- работоспособность оптического порта счетчика:
- проверка автоматического измерения приращений активной электроэнергии.

- проверка соответствия индикации даты в счетчике календарной дате (число, месяц, год).
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Проверка работоспособности оптического порта счетчика

Проверка работоспособности оптического порта счетчика и опрос счетчика осуществля-
ется через оптопорт с помощью переносного компьютера и оптического преобразователя На пе-

реносном компьютере после его вкJIючения должна быть активирована пусконаладочнiш про-
грtt]\,rма кКонфигуратор СЭТ-4ТМ>.

После загрузки программы кКонфигуратор СЭТ-4ТМ) на экране монитора компьютера
появJuIется генеральная форма программы, приведоннм на рисунке 1, содержащая рабочий стол,
панель инструментов и меню дJuI вызова подчиненньIх форм. На рабочем столе открывается

форма <Параметры соединения) для установки коммуникационньж параметров компьютера.

_tol xJ

гъо.9.(a , ФФ€ Ilffiщ

Klr* * lLФ- й-ild * ts:lОЗЗ { йg, ýliýФ ", ДRФ'Фý:,аФrА_1,]?
.4ть{.0з -l lffilsA - u ffi |57,7 в .l llqыь сооблш drар

птGБ1":-пffil----:,

рисунок l - генеральная форма прогрaммы кконфигуратор сэт-4тм)

Перед началом работы необходимо сделать следующие установки в форме кПара-

метры соединения):
-в группе элементов кПорт> нажать кнопку <ОптопортD или <RS-485>;

-в группе элементоВ <Параметры соединения>> в окне <Порт)) установить номер сом-
порта компьютерq к которому подкJIючен преобра:}ователь интерфейса;

-снять флаг кДвтоопределение типа протокола) и установить флаг KCRC>;

-в окно <пароль> ввести пароль (6 символов) для открытия канала связи со счетчиком с

первым уровнем доступа. Заводской пароль (000000).

.щля проверки связи со счетчиком, если не известен его сетевой адрес, в окно ксетевой

адрес) .""ер-"пЪй формЫ нужнО ввести адреС <0> и нажать кнопку <Тест связи)) на форме
пПuр*.rР"i соедrrения). В окне состояния обмена (левый нижний угол генеральной формы)

должно появиться сообщение кОбмен успешно завершен).

Автоопределе
ние типа счет-
чика

гп,g-:l гс-,р:-l
l |сOм1 :l l , | |Yi,с :J i

,тйБi тя|ffiрffi
l 1-1 il|йлl lгlfj

l y;.{|ilf:::-lE;],T-Mfrib

rИм--*-
, rСювость: гЧетностьr i;{il;

:lFfii-э:il]цli
]i

. /,з,,лq> | 'l

r Пръ---**-,i"*,'-*----;
i- фsd l j

i-,i
l 

- 

i;lг:
iнйd!

г-
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Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной:
Если счетчики опрошены и нет сообщений об ошибках, имеются данные о 30 минутных

значениях мощности и отображаются в окне прогрчtN,Iмы

Проверка автоматического измерения приращений активной электроэнергии.
Проверка автоматического измерения активной электроэнергии сводится к наблюдению за

изменением 30 минугных интервчlлов счетчика:

]пЁч ж:lр{}ll В:.,iф Ц . *. idd:],{,В:lоё / Ё.i, g['1;6} r*э,,:ý.ff[ ;.,gР_ У
Tm aý{it U ш |57,7В Пкащь йобд+rя gФ.ей-' l:lГ

| otsт 6l l7.{l3.05

Рисунок 2 - Форма кПрофиль мощности) вкJIадка <Отчет>

- Открываем форму <Профиль мощности) из меню кПараметры>, во вкладке кЗада-

ние) укtвываем интересующей срок опроса и во вкладка ((отчет) наблюдаем за 30 минутным

изменением профиля мощности.
- На начало следующей полr{асового интервала убелиться в появление новой записи.

Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной:
Если В результате опроса счетчиков за указанныЙ срок во вкJIадке (отчетD получены

данные о 30 минугных значениях мощности .

Проверка соответсТвия индиКациИ датЫ в счетчике календарноЙ дате (число, месяц, год).

Проверку осуществJUIют визуально или с помощью переносного компьютера через оптопорт.

перед поверкой системы необходимо проверить соответствие даты и времени счетчика

календарной дате и времени. Проверка может быть осуществлена визуально или с помощью пе-

реносного компьютера и ПО кКонфигуратор СЭТ-4ТМ).
с индикатора счетчика визуально снимаются показания даты, времени и срilвниваются с

астрономическими (на индикаторах всех счетчиков должны rrрисугствовать покtвания текущей
счетчика ко-

i:::::::::::jý_tJil ft tii+:::i:::i.::::.:::=:]]i]: {rJ

t7 Поrrшшоr mocllb
Jв , чыюоaю

даты и времени) или с помощью По СЭТ-4ТМ) во время
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мандой кИнформация) в результирующем сообщении в окне кИнформация о счетчике) должны
содержаться результаты автоматического измерения и регистрации времени соответствующие
моменту опроса счетчиков.

В случае расхождения показаний счетчика по времени более чем на l секунлу с кален-

дарным, необходимо выполнить корректировку времени счетчика. Корректировка вреМени осу-

ществJuIется с помощью ПО <Конфигуратор СЭТ-4ТМ) На форме необходимо отметить пара-

метры кТекущая дата) и <Текущее время) и установить в них требуемые значения даты и вре-

мени.
В процессе работы АИИС КУЭ задача корректировки времени выполняется с УСП.Щ.

Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной:
Если в результате опроса счетчиков за укff}анный в результирующем сообщении В ОКне

кинформация о счетчике)) содержаться результаты автоматического измерения и регистрации
времени соответствующие моменту опроса счетчиков.

9.2.2.Проверка УСП!
Проверка правильности функчионирования УСП.Щ.

Методика поверки.
.Щля проверки функционировч}ния УСП.Щ необходимо:
- подать напряжение питания на все компоненты системы;
- проследить за правильностью прохождения загрузки операционной системы;
- запустить навыполнение программное обеспечение по пК <Энергосфера>

Критерии результатов испытаний:
Проверка считается успешной:

- ЕсЛи загрузка операциоНной средЫ прошла успешно, программа успешно запущена и

отображает необходимые данные: счетчики опрошены, нет сообщений об ошибках, данные ар-

хивов по 30-и минугному профилю в базе данньD( успД соответствуют покtваниям счётчиков

системы, имеются данные о коррекции времени - УСПД считается испрtlВно фУнКЦИОНИРУЮ-

щим.
9.2.3.Проверка функционирования сервера.
При проведении проверки сервера проверяют:
Методика поверки.

.Щля проверки функционирования сервера необходимо:
- подать напряжение питания на все компоненты системы, проследить за правильностью про-

хождения загрузки операционной системы,
- запуститьнавыполнение программное обеспечение.
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Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной ]

Если загрУзка операционной средЫ прошла успешно, прогрЕlмма успешно запущена и

отображает необходимые данные: счетчики опрошены, нет сообщений об ошибках, данные ар-

хивов по 30-и минугному профилю в базе данньж сервера соответствуют показаниям счётчиков

системы, имеются данные о коррекции времени сервер считаотся исправно функционирующим.

9.3. Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов напряжения.
Методика поверки.
9.3.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительных и энергоснабжаю-

щих организаций Еа клеммных соединениях, имеющихся на линии связи тН со

счетчикоМ. ПроверяЮт наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подключения первичных и вторичных обмоток Тн. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подклю-

чения первичных и вторичных обмоток Тн.
9.З.2 ПрИ проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедить-

ся, что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке состав-

ляет не более +10 % от U ном.
Измеряют мощность нагрузки ТН, которtш должна находиться в диапазоне (0,25-1,0)

SHoM.

измерение мощности нагрузки вторичных цепей Тн проводят в соответствии с ат-

тестованНой в установленном порядке методикой выполнения измерений,

1.,Щопускается измерения моцц{ости нагрузки вториtшьuс цепей ТН не проводить, ecJIИ такие

измерения проводились при составлении паспортов-протоколов на данньй измеритеJь-

ньй кшrшl в течение истекlющего мехGIоВер.Iного интервzIла систомы. Результаты проверки счи-

тают полОжительныМи, еслИ паспорт-пРотокол подтверждает вьшоJшение указанного выше

условLuIшя ТН.
2.,ЩопускаетсЯ мощность нагрузки опредеJUIть расчетным пугем, если известнывходные

проходные) импедансы всех устройств, подключенных ко вто чным обмотка},I
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трд{сформаторв.
Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной:
Если отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке со-

ставляет не более *l0 % от U ном;
Если имеются пломбы поверительных и энергоснабжающих организаций на

клеммных соединениях, имеющихся на линии связи Тн со счетчиком.
Если имеются документы энергосбытовых организаций, подтверждающих правиль-

ность подключения первичных и вторичных обмоток ТН

g.4. Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока.
Методика поверки
9.4.1.ПроверrIют нчlличие докуп{ентов энергосбытовьD( организаций, полгверждЕlюIIих пра-

вильность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ. При отсугствии таких докуN{ентов проверя-

ют правильность по.щJIюченI,IJI вториtшьпс обмоток ТТ.

9.4.2.Измеряют моЩностЬ нагрузки вторитшьD( цепей

пазоне (0,25-1,0) s"o".

ТТ, которая должна наход,Iться в д,Iа-

измерение тока и втори.шой нzгрузки Тт проводяг в соответствии с аттестовЕlнной в уста-

новленном поряд(е мsтодикой вьшоJшениJI измерний. Однако:

1. ,Щопускается измерениrI мощности нагрузки вторичньп< цепей ТТ не провод{ть, если та-

кие измерения проводились при составпении паспортов-протоколов на данньйизмери-
телъньй канал в течение истекающего межповерочного интервала системы. Резуlьтаты проверки

считают положитеJьными, есJIи паспорт-протокол полIверждает вьшолнение указанного вы-

ше

условIuI шя ТТ.

2. .Щопускается мощностЬ нагрузки опредеJIять расчетным пугем, если известны

входше (прохо.шlые) импедансы всех устройств, подкJIюченньD( ко вториtIным обмоткам ТТ.

Критерии результатов поверки:

Проверка считается успешной:
Если мопцtость нагрузки вторичньж цепей ТТ находиться в д,Iапазоне (0,25-1,0) s"o".

Если имеЮтся докуМентЫ энергосбЫтовых организаций, подтверждающих правиль-

ность подключения вторичных обмоток ТТ

9.5. Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой тн и счет-

чиком.
Методика поверки
Измерлот падение нtшряжениJI ил в проводtой линии связи дJUI каждой фазы по угвержден-

ному докУменry <Методика вьшоJшениJI измерний падениJI нtшряжения в JIинии соед,Iнения счgг-

чика с трансформатором нzlпряжениrl в условI4rгх эксплуатации>. Падение нzшряжения не должно

npau"i1ц* 0,25 ОhоТ номинального значения на вторичной обмотке TFL

Одико:
1 .Щопускается измерение падения напряжения в линии соединения счетчика с ТН не про-

водить, если такие измерениЯ проводилИсь прИ составленИи паспорТов - протоколов на данный

измерительный канал в течение истекающего межповерочного интервала системы,

Результаты проверки с!Iитают положитеJьными, есJIи паспорг- проюкол подгверждает

вьшоJIнение укtвонного выше требования.

2 .Щопускается падение напряжения
четным п}тем, если известны параметры.
протекающего через JIинию связи.

Критерии результатов поверки :

Проверка считается успешной :

каждой фазы не превьшlает 0,25Если п4дение нtшряженLUI ил в проводIой линии связи дUI
о/о от номинального значения на вторичной обмотке Тн

в линии соединения счетчика с Тн определять рас-
проводной линии связи и сила электрического тока,

lз



9.б. Проверка погрешности хода часов
Включается питание и запускается тестирующая программа компьютера в режиме индика-

ции текущего значения системного времени. К компьютеру подключЕlются радиочасы и запуска-
ется технологическtlя программа TEST_MOD.EXE. В момент, когда на дисплее появится ровно
одна минуга след}.ющего часа, произвести синхронизацию компьютера и радиочасов. Через су-
тки провести измерения в конце того же часа и определить рtвницу показаниЙ:

^rлouro"=tZ-tt,
где /l - время определенное радиочасаN,Iи МИР РЧ-01;

/2 - системное время компьютера.

Критерии результатов испытаний:
Проверка считается успешной:
Если погрешность часов компонентов системы не превышает t5 с.

9.7. Проверка отсутствия ошибок информачионного обмена.
Методика поверки.
Операция проверки отсугствия ошибок информационного обмена предусматриВаеТ экс-

периментальное подтверждение идентичности числовой измерительной информачии В счеТЧИ-

ках электрической энергии (исходная информация), и памяти Б.Щ сервера.

В момент проверки все технические средства, входящие в проверяемый ИК, должны бьrгь

включены.

9.7.1На центрt}льном компьютере (сервер БД) системы распечатывают значения ак-

тивной и реактивной электрической энергии, зарегистрированные с 30-ти минутным интервалом

и профиль нагрузки за полные предшествующие дню проверки сугки по всем Ик. Проверяют

наличие данньD(, соответствующих каждому 30-ти минугному интервztлу времени. Пропуск дан-
ных не допускается за искJIючением слrIаев, когда этот пропуск бьш обусловлен откJIючением

ИК или устраненным отказом какого-либо компонента системы.

9.7.2 Распечатывtlют курнаJI событий счетчика и сервера и отмечают моменты на-

рушения связи между измерительными компонентtlми системы. Проверяют сохранность изме-

рительной информации в пtlмяти центральньD( компьютеров (серверах) системы на тех интерва-

лах времени, в течение которого бьша нарушена связь.

9.'7.3 Испо.пьзуя переносной компьютер, считывtlют через оптопорт профиль нагруз-

ки за полные предшествующие дню поверки сутки, хранящийся в пzlмяти счетчика. Различие

значениЙ активноЙ (реактивнОй) мощности, хранящейся в пzlмяти счетчика (с учетом коэффици-

ентов трансформации измерительньD( трансформаторов) ибазе данньIх центрtlльного компьюте-

ра (сервера Бд), полученные по п.9.7.1, не должно превышать двух единиц младшего рд}ряда

rIтенного значения.

при обнаружении несоответствий по л,9.7 дыlьнейшие операции по поверке пре-

кращаются, Аиис кУЭ бракуется и выписывается извещение о непригодности.
Критерии результатов поверки:
Если разНость показаний индикатоРа счетчиКа и ИВК не превышает двух единиц

младшего (последнего) разряда, считают, что данный измерительный канал прошел проверку

успешно.
операция проверки отсутствия ошибок информационного обмена предусматривает экс-

периментальное подтверждение идентичности числовой измерительной информаuии в счетчи-

ках электрической энергии (исходная информация),и пЕlмяти УСПД.

9.8. Проверка программного обеспечения.
при идентификации программного обеспечения и оцонки влияния на метрологические

характеристики средства измерений необходимо проверить соответствие следующих заявлен-

ных идентификационньIх данньD( программного обеспечения:
-наименование прогрilNIмного обеспечения,

икационное наименование ного обеспечения
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-номер версии (идентификационный номер) програп,Iмного обеспечения,
-цифровой идентификатор прогрilммного обеспечения (контрольнiш сумма исполняемого кода
-ttлгоритм выtIисления цифрового идентификатора прогрzlммного обеспечения.
Методика поверки

Чтобы узнать версию установленного ПО ПК (ЭНЕРГОСФЕРА), необходимо автори-
зоваться на сервере. В самом ПО не yкiulaнa версия дистрибугива, но она указiша в фй-
ле reg_manifest, который прилагается к каждому дистрибугиву. В ПО указаны версии модулей,
сравнивzul эти версии с версиями внутри файла reg_manifest, можно выtIислить номер установ-
ленной версии Энергосферы. Чтобы посмотреть номера версий модулей нужно щелкнуть правой
кнопкой мыши на иконке "Менеджера программ" и выбрать "О программе".

К метрологически значимому ПО относится файл: pso_metr.dll. Чтобы найти этот мо-

дуль, необходимо авторизоваться на УСП.Щ посредством прогрtlммы удаленного доступа. Файп

располагается в стандартном каталоге C:Prosoft-Systems\SO\. После загрузки произвести про-
верку с помощью угилиты подсчета контрольной срлмы (например MDS,)

Идентификационные данные (признаки) приведены в таблицеJtlЪ4

ТаблицаNs4

Критерии результата проверки:
Проверка считается успешной:
Если название ПО на экране компьютера, номер версии (идентификационный номер)

,контрольНаJI сумма, полученнЫе с помощью утилиты, совпадают с заrIвленными в документа_

ции на ПО результат проверки положительный.

9.9. Определение пределов допускаемых относительных погрешностеп измерения актив-
ной и реактивной электрической энергии для рабочих условий

Методика поверки
относительные погрешностей измерения активной и реактивной электрической энергии для ра-
бочих условий, рассчитываются по формуле:

6* = t1,1
l

бi +6i, +й +6! +6| +6!"+Zai,
i=l

( 1)

погрешности результата измерений количества актив-

при доверительной вероятности Р :0,95:.Щоверительные границы относительной
ной и реактивной электрической энергии
- в диапазоне тока 0,01,Irn < I1< 0,05,It,,

в диапазоне тока 0,05,Ir" < Ir < 0,2,11,

- в диtlпilзоне тока 0,2.Itn < 11 < 1,0,I1"

- в диапtвоне тока 1,0,I1" S Il < 1,2,Il"

ГД€l

Ец ПОГРеШНОСТЬ НаПРЯЖеНИ Я ТН, О/о;

66 Погрешность трансформаторной схемы подключения счетчика за счет угловых погрешностеи

ТТ 0l ИТНOч,О/о;
Бп погрешность из-за потери нап ия в линии п ниЯ СЧеТЧИКа К ТН, 9/о;

ЗначенияИдентификационные данные (признаки)

наименование По
Идентификационное наименование ПО

7.1 .2.881Номер версии (идентификационный номер) ПО
свЕвбFбсА69з 18BED976
Е08А2вв7814в

I]ифровой идентификатор ПО

вычисления цифрового идентификатора ПО



Е..о относительнtш погрешность счетчика, О/о;

бсi дополнительнaUI погрешность счетчика от i-й влияющей величины, O/о;

/ число влияющих величин;
Б, погрешность рассинхронизации при измерениях текущего астрономического времени, О/о;

При этом:
1) погрешность бе при измерениях активной электроэнергии согласно РД 153-34.0-11.209-99 ВЬР

чисJuIют по формуле:

= 0,029

погрешность Б0 при измерениях реактивной энергии согласно Р,Щ

по формуле

= 0,02gE * 03

60 (2)

1 53-34.0- 1 1 .209 -99 вычисляют

(3)
cosp

г-л
{1-cos'р

ГД€ о

d7_- }гловаJI погрешность ТТ, мин;
dy -}гловzuI погрешность ТН, мин;
cosq- коэффициент мощности контролируемого присоединения;
2) дополнительные погрешности счетчика согласно РД 153-34.0-11.209-99 вычисляЮт по фОР-

муле

где
К1 -функчи я влияния i-й величины;
Аýl-отк-тrонение i-й величины от ее нормЕlльного значения;

.Щополнительными погрешностями счетчиков являются:
Еа1 -Т9МПеРаТУРНi}Я ПОГРеШНОС ТЬ, Yо;

Бg7-ПОГРеШНОСТЬ ОТ ИЗМеНеНИЯ ЧаСТОТЫ, О/о;

66дry -ПОГРеШНОСТЬ ОТ ИЗМеНеНИя НаПРЯЖеНИЯ * l0 %;

6ru _погрешность от влияния магнитной индукции внешнего происхождения 0,5 мТЛ.

нормы основной относительной погрешности измерения по каждому измерительному

комплексу в соответствии с Приложением 1 1.1 к Положению о полrIении статуса субъекта оп-

тового рынка и всдению реестра субъектов оптового рынка (технические требования к АииС
КУЭ), для значений cos Q в интерваJIе 0,8 + 1 не должны превышать:
-дJUI области нагрузоК дО 2Уо (относительнtUI величина нагрузки трансформатора тока) не регла-
ментируется;
-для области мЕlльIх нагрузок (2 -20% вкJIючительно) не хуже2,9Уо,
-для диапазона нагрузок 20 - |20% не хуже |,'7 Оh.

нормы основной относительной погрешности измерения по каждому измерительному

комплексУ в соответСтвии с Приложением 1 1.1 к Положению о получеЕии статуса субъекта оп-

тового рынка и ведению реестра субъектов оптового рынка (технические требования к АииС
куэ), дJUI значений cos Q в интерваJIе 0,5 + 0,8 не должны превышать:

-для области нагрузок до 2уо (относительнi}я велиt{ина нагрузки трансформатора тока) не регла-
ментируется;
-дJUI облаСти мtlльIХ нiгрузоК (2 - 20% вКJIючительНо) не хуже 5,5Yо;

-для диапа,:}она нагрузок 20 - I20 % не хуже З,OУо.

Критерии результатов поверки:
Проверка считается успешной:
Если полуrенные значения погрешности в нормальньIх и рабочих условиях по каждому

измерительному каналу не превышают значений, указанных в тт орэ .

60

6,, = К,Ьý,

+ 0?,
l-cos2p
cosp

lб



10. Оформление результатов поверки.
10.1. Результаты поверки оформляются записью в протоколе поверки произвольной формы.
10.2. При положительньIх результатах поверки вьцается кСвидетельство о поверке) в соответ-
ствии с Приказом j\Ъ1815 от 02.07.2015г <Об утверждении Порядка проведения поверки средств
измерений, требования к знаку поверки и содержания свидетельства о поверке .

10.3. При отрицательных результатах поверки система к эксплуатации не допускается и выпи-
сывается кИзвещение о непригодности> в соответствии с Приказом J\Ъ1815 от 02.07.2015г кОб

утверждении Порядка проведения поверки средств измерений, требования к знаку поверки и со-

держания свидетельства о поверке с укz}занием причин непригодности.
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